«коммунист таджикистана»

Его вклад неоценим

Б. В. БИБИКОВА

Ушел из жизни Б. В. Бибиков — один из видных деятелей русского театра, внесший большой вклад в развитие нашей многонациональной сценической культуры. Вся жизнь, весь творческий путь Бориса Владимировича Бибикова — образец преданного, самоотверженного служения советскому театру, воспитанию творческой молодежи, достойной смены в сфере

художественной культуры.

художественной культура Замечательный актер, режиссер и педагог, верный сын социалистической Родины, ок вырастил целую плеяду тад-жикских актеров, которые соз-дали интересные спектакли, интересные спектакли, авшие значительными ве-зми в развитии национальсценического искуст Удивительно подтрудолюбивый, чутвижный, трудолюойзый, чут-кий, добрый и интеллигент-нейший человек, он всей своей жизнью и творчеством утверждай ленинские идеи о расцвете художественных культур всех народов и наций, любого уголка нашей страны. Семнадцатилетним юношей

он встретил революцию. Занив студии одного из выдающихся русских актеров, режинссеров и педагогов М. А. Чехова. В 1922 году начал творческую деятельность как ак-тер в 1-й студии Московского художественного театра. За-тем работал режиссером-ас-систентом в Московском теат-

ре геВл. "Маяковского), п.,
участие в ряде значительных
постановок, таких, как «Человек с портфелем» А. Файко,
осуществленной А. Д. Диким.
С 1935 года Бибиков ставит
спектакли вместе с верной
спутницей его жизни, замечательной актрисой и педагогом
О. И. Пыжовой в различных тельной актрисой и педагогом О. И. Пыжовой в различных театрах страны. Одним из самых интересных и значительных из их спектаклей стала постановка «Укрощение строптивой» В. Шекспира на сцене Казахского театра драмы г. Алма-Аты в 1943 г. Бибиков и Пыжова, встретившись с замечательными казахскими актерами Х. Букеевой, Ш. Аймановым, С. Кожамкуловым и другими, создали произведение сценического искусства, ставшее этапным не только для казахского театра, но и для творческого пути самих для казакского театра, на для творческого пути с режиссеров. Им удалось вердить в ярком спек мысль о действенной любви свободных и го спектакле и гордых людей.

1934 года Бибиков и Пыжова ведут большую педаго-гическую работу в ГИТИСе им. А. В. Луначарского. Почти со-рок лет длилось их подлин-ное содружество в искусстве (хотя такое содружество ни-(котя такое содружество скелько не нивелировало творческую индивидуальность каждого из участников). Пол-ное единство их взглядов на цели и назначение театраль-ного искусства принесло большие плоды. Они были учени ками и последователями великого реформатора русской сцены К. С. Станиславского, убежденными сторонниками его взглядов на искусство театра и стремились осуществлять и развивать заветы своего великого учителя. Под руководством Бибикова и Пымовой в Государственном инсти-туте театрального искусства им. А: В. Луначарского с 1934 по 1971 годы было выпущено по 1971 годы оыло выпущень одиннадцать национальных студий и два русских курса и осуществлено более пятидесяти выпускных спектаклей, многие из которых вошли в репертуар национальных театров. Во Всесоюзном государров. Во всесоюзном государ-ственном институте кинемато-прафии они выпустили шесть курсов-мастерских и поста-вили десять дипломных спек-таклей.

таклей. Бибиков и Пыжова подготовили около пятисот актеров. Многие из них стали лауреатами Государственных и республиканских премий, народными артистами СССР, союзных и автономных республик, историментых и деятелями и деятелями историментых и деятелями и д заслуженными деятелями искусства, заслуженными артискусства, заслуженными артистами союзных и автономных республик. Среди учеников Бибикова — В. Тихонов, Р. Нифонтова, Н. Мордюкова, М. Булгакова, Х. Гадоев, М. Вахидов и другие.

На основе подготовленных Бибиковым и Пыжовой нацио-нальных студий созданы: театр нальных студий созданы: театр им. Станиславского в г. Нукусе Кара-Калпакской АССР (выпуск 1939 г.), театр юного зрителя в г. Ашхабаде Туркменской ССР (выпуски 1963—1964 гг.) и Таджикский государственный молодежный театр им. М. Вахидоза (выпуск 1970 г.) в городе Душанбе. Их ученики составили основной костяк городе Душанбе. Их ученики составили основной костяк трупп лезгийского театра в Дербенте Дагестанской АССР, Башкирского академического театра в Уфе, Таджикского академического театра драмы

л. Лахути в Душанбе. Применяя на практи практике Применяя на практике уче-ние Станиславского, Бибиков и Пыжюва подходили сугубо индивидуально к каждому буду-щему художнику, а это требо-вало от них особой чуткости, проникновения в тайники вало от них особой чуткости, проникновения в тайники творческой природы артиста. Так, они пробуждали в своих учениках вкус к характерности, возбуждали их воображение, непрерывно и почти незаметно подталкивали к соззаметно подталкивали к соз-данию сценического образа: умно и незаметно подводили к главной и основной цели ак-терского творчества, к его вершине — перевоплощению. Работа Бибикова и Пыжовой

национальных студиях пациональных студиях над классической драматургией но-сила двоякую цель. С одной стороны, эти спектакли дава-ли возможность зрителям наших республик познакомиться с лучшими произведениями русской, советской и мировой с лучшими произведениями русской, советской и мировой драматургии; с другой сторо-ны, умело и тонко сочетая ин-тернациональное значение ав-торской идеи с особенностя-ми и национальным характе-ром исполнителей, педагогирежиссеры достигали подлин-но интернационального звуча-

ния классики. С появлением на таджииской сцене питомцев Бибикова и Пыжовой, то есть нового по-коления, наметился поворот в направлении актерских поисмирование исполнительских принципов, вобравших в себя национальные художествен-ные традиции и достижения театрального искусства других народов.

настоящих мастеров таджик-ского драматического искусст-ва, которые обладают яркими индивидуальностями и уже соз-дали немало глубоких, жиз-ненно достоверных и емких сценических образов. Это М. Исаева, Х. Абдураззаков, Н. Хасанов, М. Камалова, Т. Рози-ков, К. Хамидов, Р. Касымова, Н. Нуриддинов, Г. Абдуллаева, Щ. Солехов, А. Кадыров и другие. Сегодня они способны решать сложнейшие творче-ские задачи, потоми риса Владимировича мы видим настоящих мастеров таджикские задачи, потому что Борис Владимирович заложил им прочную профессиональную базу и отремление к самосто-

ятельности. В 1978 году пенсионер Бибиков переезжает в Душанбе и становится еще ближе сво-им таджикским питомцам. В им таджикским питомцам. В его квартире всегда можно было встретить его вчерашних учеников, теперь известных актеров, режиссеров, педапогов. Каждый получал здесь не только добрые советы и духовный заряд. Приходили к нему и студенты. Чувствуя, что он еще может принести пользу новому под-

принести пользу новому под-растающему поколению тад-жикских актеров, Борис Вла-димирович стал преподавать в Таджикском государствен-ном институте искусств им. М. Турсун-заде, четыре года. пде проработал

Важнейшие принципы педа-гогической практики Бориса Владимировича не забыты. Их освоила и обобщила в своей кандидатской диссертации од-на из талантливых и чутких на из талантливых и чутких его учениц заведующая ка-федрой актерского мастерства Таджикского государственного института искусств им. М. Турсун-заде М. Х. Джурабекова.

Плодотворный опыт театральной довой русской театральной культуры, с любовью и симпа-тией переданный опытным мастером ради расцвета нацио-нального театра, несомненно, будет и дальше развиваться будет и дальшего учениками.

Н. НУРДЖАНОВ,

-доктор

доктор искусствоведения.

Великому Октябрю посвящена выставка декоративно-при-кладного искусства, открывшаякладного искусства, открывшая-ся в Нурекском музее дружбы народов. Она организована Республиканским объединен-ным историко-краеведческим и изобразительных искусств музеем им. К. Бехзода.

ЭНЕРГЕТИКОВ — МУЗЕЙ ГОСТЯХ

На выставке представлены пятнадцать произведений, среди которых росписи известных в республике мастеров Ю. Раупова, С. Мирсаидова и С. Нуриддинова. Посетители могу познакомиться такме цами декоративно-прикладного Тадискусства различных зон жикистана.

А. САЛОЛОВ.